













古韵桃源展新颜



4月19日,记者走进徐村,行走在徐村宽 阔平整的道路上,"徽调"院墙别有韵味,房 前屋后花团锦簇,文化小院里春意盎然,来 往村民说说笑笑,村庄处处充满生机活力。

让人意想不到的是,就在几年前,徐村 还在为村庄发展道路怎么走而踌躇不前。 "徐村有着3000年的文化历史,孕育了独有 的禀赋、气质和灵魂。"徐村新村党委书记韩 宗祥告诉记者,"新一届新村党委摒弃了'千 村一面'的同质化发展路径,结合徐村特质 和实际,经过一番探索和学习,确定了打造 特色文化品牌,走文化强村的发展思路。"

跟随韩宗祥的脚步,记者走进位于村 西的一处安静小院,院落外观与周边院落 差别不大,但大门打开,富有特色的装修、 别致的院落景观让这里透露着不一样的气 质。"这里是我们村的科普小院,由新区科 协拨付6万元专项资金帮助筹建,目标人群 以青少年及村民为主,展品以青少年科普 和居民健康体质检测为主。"韩宗祥介绍, 在徐村,像科普小院这样的特色小院一共 有12处,"打造特色文化品牌需要广纳人 才。为此,村干部和村民贡献自家院落打造 了溪庐书庄、民俗小院、文学摄影小院、山 海相恋影视传情小院、农文农武农家小院 等文化小院,通过筑巢引凤吹响文化艺术 人才引进的集结号。"韩宗祥说道。

文化艺术人才入驻村庄,特色小院吸 引八方游客,如今徐村的文艺范儿越来越 足。特色小院把文化"种"到村民家门口,通 过融入社会主义核心价值观、乡村振兴、文 明风尚等主题的文艺活动和文学作品,发 挥寓教于乐的作用,文明新风尚逐渐深入 人心,村民对家园的认同感和满足感、自豪 感也与日俱增。"近年来,通过授予荣誉村 民的方式,我们着力引进一批外部优秀人 才,建立徐村强大的'外部大脑'。在前期引 进12位特色小院主的基础上,又引进青岛 各界企业家、名人、专家等51位荣誉村民。 这些荣誉村民为徐村的发展出谋划策,提

供强大的智力支持。"韩宗祥说。

每年四月,徐村新村万亩桃园的桃花 渐次绽放。放眼望去,桃花或在枝头怒放, 或在枝间含苞,朵朵桃花相映成美,构成春

4月2日,王台街道第五届桃花源艺术 节开幕式在徐村举行。丰富多彩的系列文 化活动以及赏花、认养桃树、研学等盛事, 吸引市民游客纷至沓来,魅力徐村再次成 为新区文旅融合发展舞台上的耀眼明星。

据悉,本届桃花源艺术节内容丰富,包 "走进王台品发展"观光游、"桃花有 约"——高质量发展看王台摄影大赛、"以 你之名,果树认养"扶农助农活动、"云上农 产品"地头展、"研学"进徐村、"非遗"茂腔 展演、见东连体报馆开馆暨连体报展览等

在前四届艺术节的基础上,本届"桃花 源"艺术节积极探索办节新模式,通过政府 主导,村集体经济组织+企业联办的节庆运 戏 营模式,利用"桃花源"艺术节的品牌效应, 全方位聚集社会资源,提升办节水平,扩大 影响力,办节成果惠及村庄和街办企业。 "通过做大做强赏花产业,延长产业链条, 把'赏花经济'和乡村旅游有机结合起来, 进一步拓宽了农民增收致富渠道,推动农 业发展提质增效。"韩宗祥告诉记者。

本届"桃花源"艺术节带动了当地群众 增收、集体经济增效、乡村旅游品牌增值。 徐村新村在节庆期间与青岛西海岸人才生 态产业集团有限公司达成蜜桃认养意向, 推广首日便认养桃树200多棵。目前,桃树

韩宗祥表示,徐村新村将在推进乡村 振兴过程中,紧紧围绕融合发展的时代命 题凝聚共识,整合力量,充分依托、挖掘辖 区内丰富的乡土和人文资源,不断创新载 体,着力打造徐村特色文化品牌,满足人民 群众日益增长的美好生活需要;持续完善 农文旅融合的桃源文化,以乡村游为目标, 全力打造"花语果香"品牌,"以花为媒,以 节为友",走出一条节庆搭台、文化唱戏、旅 游兴业、融合发展的特色发展之路。

□文/图 本报记者 梁玉鹏(署名除外)

喜鹊山下桃花源,错水河畔文化村。王台街道徐村新村,辖徐村、岳 家、大荒、小荒和周家庄5个网格村,这里"绿水青山胜桃源,沃野田畴美如 画",是一片时时都能唤起人们乡愁与梦想的地方。

近年来,徐村新村以新村融合为契机,守住文化兴村主线,加快培育 文旅融合发展新平台,在产业融合、党建融合、文化融合、民生融合等新村 融合发展中当"排头兵",持续加大民生投入,以奋斗的姿态追梦,"产业兴 旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的愿景正一步步化为现实。



从村庄东头进村,远远就能看见一栋 五层的新建楼房,这便是新投入使用的 2600平方米党群服务中心,兼具多种功能

村里的中心卫生室打点滴,说起村里这几年 的变化,老人家来了劲头。"吃饭有助老大食 堂,看戏有剧院,活动有广场,我们这些老人 近年来,为了方便居民生活,村里持续 加大民生项目建设力度,通过开办居家养 老服务中心、建设徐村中心卫生室及剧院

"徐村原卫生室只有一名年龄较大的 村医,而村里人口多,老百姓看病就医不方 便。"韩宗祥告诉记者,2019年,该村建成 300平方米中心卫生室,覆盖周边8000余名 村民,住院报销比例达90%。2020年,徐村中 心卫生室升级扩建,住院床位达到30张,黄 山卫生院每天下沉10名专业医务人员到村 服务。"为了减轻村民看病负担,我们实行 居民医保补充报销试点,由村集体为每名 村民每年缴纳50元,凡本村村民在村卫生 室住院均全额免费,让乡亲们尽享'小病不 出门,大病不出村,在家门口就可享受合作 医疗'的优质服务。"韩宗祥介绍。

"打针吃药不用花钱,十里八村也没听

说这种事呀。"村民李淑芹最近不太舒服,在

生活在村里非常幸福。"李淑芹高兴地说。

等,着力改善民生福祉。

走进徐村居家养老服务中心,各种特色 功能室一应俱全。"2018年村里建成新区第 一家村级助老大食堂,2020年升级为居家养 老服务中心,不仅可为老人提供方便、价廉、 低营利性午餐,还可以提供助医、助洁、助 浴、助急、助乐等六助服务项目。"韩宗祥说。

走进徐村幼儿园,映入眼帘的是整洁 优美的校园环境、宽敞明亮的两层教学楼。 据了解,徐村幼儿园是一所公立幼儿园,始 建于1986年,改建于2012年。2022年,王台 街道整合优化教育资源集中办园,将徐村 幼儿园改造提升为"教学设施先进,园容园 貌美丽,幼师资源一流"的乡村幼儿园。改 造后的徐村幼儿园,在园所环境、办学条 件、保教质量方面实现华丽蜕变。

此外,新村打通5个网格村之间的联 系,东17路和56路公交车先后进村,村民出 行更加便捷。同时,新建1000多平方米的村 民文化广场和300平方米的徐村剧院,各类 活动极大地丰富了村民的业余生活。

于一体,设有便民服务大厅、乡村记忆馆、 乡贤之家等。现在村民只要有事,能在线上 解决就通过村微信群找网格员,不能在线 上解决就到服务中心寻求帮助,每月15日 的主题党日及村民议事会也成为村民问 事、说事、解事的"具体日",沟通渠道打通 了,村干部与村民的心贴得更紧了。党群服 务中心投入使用后,也打通了便民服务"最 后一公里",结束了过去需要跑10多里路到 街道办理养老保险等事宜的历史,村民在 家门口便可以享受到便捷周到的政务和生 活等方面的服务。

在徐村新村,过去其他网格蜜桃有品 质、无品牌、没出路,徐村党委为此成立了桃 花源销售合作社,共享岳家蜜桃品牌,进一 步打开市场,为村民每亩增收4000多元,集 体增收5万多元。单单靠发展农业是不够的, 于是徐村党委发展多元业态,建成1000平 方米厂房1个、30多个商业网点,为集体年 增收30万元。新村强化抱团发展,打造利益 共同体,出资将岳家网格村闲置集体用房 改建成1000平方米标准化厂房,出租后年 增收10多万元。为增加村集体收入,带动村 民就业增收,去年6月份,注册成立徐村新村 共富公司——王台东聚业市政工程有限公 司,带动60多人就业,年增收40多万元。

近年来,徐村成功人选"山东省景区化 村庄",徐村党委获评"2021-2022年度青岛 市五星级基层党组织"。一个个荣誉,承载 的是徐村大步向前的坚实步伐。"接下来, 徐村新村将继续坚持'一家人、一条心、一 件事、一起拼、一起赢'的理念,在新村融合 发展试点工作中,把盘活网格村资源与壮 大村集体经济有机融合、深度发展,让发展 的成果惠及群众。以项目建设为产业发展 的重点,通过项目招引和建设,实现'融村 融心,共谋发展',全力以赴开创乡村振兴 新局面。"韩宗祥说。









